

## 聚焦核心素养 打造“活力课堂”

### 上海市川沙中学举行教学展示周活动

为迎接市实验性示范性高中发展性督导,优化教学管理,深化课堂教学改革,积极探索自主、高效、充满活力的课堂教学模式,营造和谐、高效、愉悦的校园氛围,三月最后一周,上海市川沙中学举行以“聚焦核心素养,打造‘活力课堂’”为主题的教学展示周活动。

本次教学展示周共呈现13个学科16节高质量的展示课,执教者围绕主题,精心准备,认真磨课。有的课堂精彩纷呈,学生们积极主动参与;有的课堂朴实,学生从自主学习中感受到成功;有的课堂注重学生生成,学生变“老师”……课堂教学展示百花齐放。

英语专场于26日首先开课,吴平和王珊珊老师分别以“记叙文语言的润色”和“对比性写作的框架”为主题,呈现了两堂精彩的高中英语写作教学课。27日是数学和艺术(美术)专场,陈燕霞老师执教《一道课本习题引发的思考》,孙浩老师执教《球面距离》,两位老师让学生透过表面的复杂认识到问题的本质,学会化“难”为“易”,简化问题。美术专场中,朱止庐老师带来《有



温度的肖像》,带领学生们领略了肖像画的魅力。

28日周三的教学专场中,政、史、地、物、化、生和心理7门学科,7位老师带来精彩的展示课,这些展示课中有等级班也有合格班,为听课老师带来高考新政后加三学科的优秀课堂盛宴。田春玲老师展示

了地理课《农业区位》,刘晓燕老师展示了历史课《康乾盛世(上)》,杨婷婷老师展示了政治课《站在新时代的视角看效率与公平》,靳俊凤老师展示了物理课《竖直上抛运动》,沈雪红老师展示了化学课《氯水复习课》,王丽君老师展示了生物课《人类遗传病及预防》,杜玉婷老师展示了心理课

《我的舒服圈》。29日是语文和数学专项,在语文专场中,共有3名语文老师执教,川沙中学崔华老师和上南中学祁骏老师分别就《黄州快哉亭记》探索同课异构的教学模式。体育专场中,王永逸老师执教《篮球传切配合》,提高学生们的篮球战术。

在本次教学展示周中,参与展示的13个学科教师均为组内优秀青年教师,16节展示课均得到专家和浦东新区教研员的精心指导。从评课反馈来看,本次教学展示周呈现出的课堂得到了听课专家、教师一致好评。活动共吸引了区内外专家和教师,以及来自各学校的听课老师近550人,每节课都济济一堂。

29日,教学展示周顺利落幕。学校把这次活动当作在新形势下深化教学改革、关注核心素养、优化课堂教学、提高教学有效性、提升教师专业水平的重要契机。学校还将紧抓契机,乘势而上,深化改革,锐意进取,积极迎接上海市实验性示范性高中督导评估的检验,力求将川沙中学打造成上海市乃至全国知名高中。

通讯员 金慧璟

### 红烛光芒·校长铭言

## 让孩子拥有幸福的童年

鲁慧茹

上海市第一师范学校附属小学位于中心城区静安区,是著名教育家陈鹤琴先生于1945年创办的一所实验性学校。上世纪80年代初,学校继承陈鹤琴先生的“活教育”思想,开始了愉快教育实验,并确立“让每一个孩子拥有幸福的童年,让每一个孩子获得愉快的发展”的办学宗旨和“美好的心灵、聪明的才干、健壮的体魄、活泼的个性”的培养目标。

进入新时期,学校作为上海课改基地校,不断加深对愉快教育的研究,在改革的深水区——课堂进行了改革,深入进行《学习设计》项目的探索,引导教师改变教,帮助学,确立“为学而教”、“以学设教”的全新理念,以“学习任务单”为载体,让学生在课堂上“动”起来,能根据教师的导语和提示自主开展听、说、读、写、算、评、议等学习活动,改变了课堂教学的原有模式,教师由研究教转向研究学,学生也改变学习方式,由被动接受转向主动建构。这一成果被评为首届国家教改成果一等奖。学生由课内得法延续到课外得益,真正体现了愉快教育的“阳光自信,主动快乐”的元素。

愉快教育的宗旨是让孩子拥有幸

福的童年,学校根据1700多名学生的不同特点开发了345快乐自主课程,放在周二下午。3是三节课、4是愉快教育的四个要素、5是培养五种能力(上网学习、双语交流、动手制作、歌舞弈棋、游泳打球),在全市率先进行了“快乐活动日”实践体验,共开设六十多门自主选择、“走班式”学习的拓展型课程,分为科技、艺术、健身、人文、生活五大模块,并精心打造了10门校本课程。在开放性个性化课程的学习中,学校涌现出一大批优秀学生,在各类评比、竞赛中冒尖。其中,机器人、书法、少儿舞蹈等已成为特色项目,多次在全国乃至国际上获奖,并走出国门进行交流。

学校的345快乐自主课程领先跑在全市前列,极大地满足了学生的学习愿望,让学生体验到“我想学”的快乐。教师们也在校本课程开发过程中经历了一次全新的创造:从学生需求的调查分析到课程编制,再到教材编写、组织教学、改进评价……目前已有校本自编教材11本,课程内容形成资料专用包,教师在专业化发展路上跨出了一大步。

(作者单位:上海市第一师范学校附属小学)



## 做自己的首席安全官

### 平安校园行上海分会场活动正式启动

适逢第23个“全国中小学生安全教育日”,由上海市公安局治安总队、上海市教委青保处及虹口公安分局联合主办的“做自己的首席安全官——平安校园行”启动仪式上海分会场活动在虹口实验学校拉开序幕。

虹口公安分局党委副书记、副局长张益群在讲话中阐述了本次活动的宗旨和精神,并表示公安部门将与教育行政部门配合,本着“人人提高安全意识,共同创建平安校园”的精神,在全区150多所学校开展交通、用电、消防等主题的安全教育活动,以便广大中小学生掌握逃生技能、提高自救防范能力,为校园师生营造“人人讲安全,人人抓安全”的氛围,努力构建平安和谐的校园环境。

上海市红领中理事常务理事、虹口实验学校八(3)扬帆中队的赵孙濛同学代表全体学生宣读“做自己的首席安全官——平安校园行”倡议书,向全市中小学生倡议珍惜生命,提高安全防患意识,争做自己的首席安全官。与会领导为学校44个班级赠送了《学生安全读本》。该读本旨在帮助虹口实验学校的学子能够学会更多自

我保护的方法,增强安全意识,共创平安校园。

最后,虹口区教育局副局长李琰讲话,她肯定了虹口实验学校在安全教育方面的工作和所取得的成绩,并表明,教育局愿与虹口公安分局、未保办共同合作,为中小学生创建一个平安、健康、文明、和谐的成长环境。

启动仪式后,与会领导一行参观了虹口实验学校的消防教育体验馆,并观摩了学生在馆内教学实践活动。在六(6)班,来自虹口消防支队的孟警官带来了一节消防安全课,为师生们增强消防安全意识,使大家更多地掌握消防安全常识和自救技巧。

在尚文楼报告厅,上海海事局的张斌老师给七年级学生带来一堂精彩的《水上交通安全知多少》,使虹口实验学校学生能更深地了解海洋水域知识、海上巡逻救护等急救知识。这一系列的活动和课程进一步提升了学生的安全救护知识储备,使广大学生树立安全意识,营造平安和谐的校园氛围。

(虹口实验学校供稿)